



「哈佛北京書院」暑期中文班因美中關係生變，改與台灣合作，哈佛與台大簽約成立「哈佛台北書院」，預計 2022 年暑假啟動，將有 60 名學員來台參訪、學習中文。(資料照)

哈佛北京書院明年改成哈佛台北書院 學者：華語教育再翻轉 我應把握趨勢

【新聞來源：自由時報】二〇〇四年起舉辦長達十七年的「哈佛北京書院」不再，改由台灣參與，預計二〇二二年暑假改成「哈佛台北學院」，政治學者分析，美中關係衝擊貿易、科技，如今再影響教育，台灣應把握相關趨勢。華語教育圈則樂見此事，並點出「台美教育倡議」功勞，將持續推動促成華語能量輸出。

政府應促進更多國際科研、教育交流

政治大學東亞所所長王信賢表示，早期台灣與美國各校都有洽談合作項目，後因中國崛起，導致不錯的計畫從台灣跑到中國。如今十幾年後，趨勢再度翻轉；加上近年美中關係受貿易、科技衝擊，再慢慢影響文化及教育層面，已有不少美國官方交流移至台灣。

王信賢分析，美國民調七成反中，哈佛是私校有募款壓力，不得不在意相關合作。從表面來看，這次事件是中國提供的條件不符哈佛需求，但更多應是中國內部氣氛緊縮，如限縮青年及民眾相關互動，限制參訪地點等。他提醒台灣不該自滿，政府應好好包裝台灣，促進更多歐美等國際科研、教育交流。